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ВСТУП 
 

Актуальність дослідження. Реформування сучасної системи 

навчання, перехід від предметного до особистісно зорієнтованого навчання 

продиктовані вимогами економіки, новим розумінням ролі людського 

чинника в соціальному житті, трансформаціями суспільства на 

демократичних і гуманістичних засадах. Результативність цього процесу 

неможлива без пошуку шляхів подальшого вдосконалення якості навчальної 

діяльності в закладах загальної середньої освіти (ЗЗСО) [6, с. 12].  

Згідно із законодавчими й нормативними актами, в освітньому процесі 

ЗЗСО необхідно реалізовувати сучасні принципи організації навчального 

процесу, удосконалювати зміст і структуру, форми та методи навчальної 

діяльності через парадигму пріоритету гуманістичних надбань людства. 

У початковій ланці освіти формування мовленнєвої культури школярів 

досліджувалося за такими напрямами: «Становлення й розвиток орфоепічних 

норм мовлення молодших школярів (М. Мікітін), прийоми вироблення в 

учнів навичок україномовного етикету (Р. Миронюк), формування 

орфографічних норм української мови в молодших школярів (Р. Черновол-

Ткаченко)» [21, с. 34].  

Проблема культури спілкування учнів початкової школи, виховання їх 

як особистостей не може бути розв’язана без урахування норм літературної 

мови, мовленнєвого етикету, що відіграють значну роль в оцінюванні 

ситуацій з вербальною та невербальною комунікацією: «Рівень виховання, 

культури учня виявляється в манері говорити, умінні висловлювати думку, 

уважно слухати співрозмовника, володіти силою голосу та інтонацією, у 

багатстві мовленнєвого етикету. Саме тому вже в початковій школі 

необхідно навчати учнів спілкуватися, дотримуючись етикетних норм 

(вербальних і невербальних), що формувалися впродовж століть багатьма 

поколіннями українців» [31, с. 52]. 
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Аналіз наукових праць засвідчив: «Формування мовленнєвої культури 

учнів початкової школи належить до важливих завдань в українськiй 

методичній науці, розв’язання яких має науково-практичне значення для 

розроблення концептуальних положень з формування комунікативної 

компетентності учнів ЗЗСО» [42, с. 37].  

Культура пронизує всі напрями людської життєдіяльності: «Від основ 

матеріального виробництва й людських потреб до найвеличніших виявів 

людської творчості. Вона впливає на всі сфери суспільної та індивідуальної 

життєдіяльності: працю, побут, дозвілля, мислення, практичну діяльність, 

етику й етикет, красномовство тощо. Історія розвитку поняття «культура» 

украй складна та суперечлива, що засвідчують періоди злету й падіння, 

ренесансу і драматизму, у процесі яких вона постійно розвивалася, 

ускладнювалася, ставала різноплановою. Основою будь-якого аналізу, 

зокрема такої складної проблеми, як формування культури мовлення 

молодших школярів, повинен слугувати попередній досвід розвитку 

педагогічної науки і практики ЗЗСО в їхньому історичному вимірі» [52, с. 

43].  

Категорія «культура» постійно перебуває в центрі наукових пошуків. 

Проблему культури досліджували філософи (В. Андрущенко, 

Д. Берестовська, Є. Бистрицький, Дж. Віко, Й. Гердер, М. Каган, І. Кант, 

О. Конт, А. Кравченко, Л. Кузнецова, Ю. Лотман, М. Михальченко, 

В. Спепін, Ф. Шеллінг, А. Швейцер та ін.), психологи (А. Арнольдов, 

О. Вежбицька, О. Гринько, І. Данилюк, Л. Дьоміна, С. Дьяков, І. Ісаєв, 

Е. Климов, Л. Колмогорова, М. Коул, Т. Кузнецова, Н. Лужбина, 

Д. Мацумото, І. Ральникова, В. Рибалка, П. Сорокін, Є. Улибіна, Й. Хейзинг, 

Ю. Шилков та ін.); педагоги (О. Барабанщиков, П. Блонський, 

Є. Бондаревська, В. Гриньова, П. Каптерев, А. Макаренко, М.Марусинець, 

І. Пальшкова, В. Сластьонін, К. Ушинський, С. Шацький та ін.).  

Водночас у практиці початкової освіти виявлено низку суперечностей 

між: 

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%BC%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D1%83%D1%97%D0%BB_%D0%9A%D0%B0%D0%BD%D1%82
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D1%80%D1%96%D0%B4%D1%80%D1%96%D1%85_%D0%92%D1%96%D0%BB%D1%8C%D0%B3%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D0%BC_%D0%A8%D0%B5%D0%BB%D0%BB%D1%96%D0%BD%D0%B3
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- «вимогами  програми початкової школи (висловлювання мають бути 

правильними, точними, виразними з доречним уживанням 

виражальних засобів мови, формул мовленнєвого етикету) і низьким 

рівнем мовленнєвої культури учнів початкової школи; 

- значущістю художньої літератури як засобу виховання, навчання й 

розвитку учнів в практиці роботи початкової школи; 

- необхідністю систематичної роботи над формуванням мовленнєво-

комунікативних умінь учнів початкової школи і відсутністю 

спеціальної методики такого навчання» [18, с. 39]. 

Сьогодні відчутна потреба в людській взаємодії: «Попри всі 

розбіжності в поглядах, позиціях, настановах ґрунтована на принципах 

спілкування (діалогічного й монологічного; безпосереднього та 

опосередкованого; реального й уявного; міжособистісного, групового, 

внутрішньогрупового, міжгрупового; офіційного та неофіційного; 

вербального й невербального; усного та письмового), співпраці й 

співтворчості. Однак учитель не завжди спроможний будувати свої 

настанови з учнями на комунікативній основі, використовувати навчальний 

діалог як форму спілкування, навчання й засіб творчого розвитку їхньої 

особистості».  

Натомість пошук шляхів оптимізації мовного виховання, перш за все 

формування нормативного українського мовлення учнів ще не був 

предметом спеціального дослідження вчених. Гостра необхідність розробок 

цієї лінгводидактичної проблеми у зв’язку з потребами сьогодення зумовили 

вибір теми нашого дослідження «Формування культури мовного спілкування 

учнів початкових класів». 

Об’єкт дослідження – процес формування культури мовлення 

молодших школярів. 

Предмет дослідження – педагогічні умови формування культури 

мовлення молодших школярів на уроках української мови та літературного 

читання. 
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Мета дипломної роботи – теоретично обґрунтувати та 

експериментально перевірити ефективність педагогічних умов формування 

культури мовлення молодших школярів на уроках української мови та 

літературного читання.  

Гіпотеза дослідження – якщо під час оволодіння 

загальномовленнєвими вміннями та навичками впроваджувати науково 

обґрунтовану та методично доцільну педагогічну технологію формування 

культури мовлення, яка містить поетапність засвоєння основних 

комунікативних ознак мовленнєвої культури, раціональне використання 

адекватних методів, прийомів і засобів мовленнєвого розвитку, відповідну 

організацію навчально-мовленнєвої діяльності шляхом мовного забезпечення 

і побудови системи вправ, то це підвищить ефективність оволодіння 

молодшими школярами нормативним мовленням. 

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження: 

- науково обґрунтувати сутність і структуру поняття «мовленнєва 

культура учнів початкової школи на уроках української мови та 

літературного читання»; уточнити зміст поняття «мовленнєва культура»; 

- визначити критерії, показники і схарактеризувати рівні сформованості 

мовленнєвої культури учнів початкової школи в процесі навчальної 

діяльності; 

- визначити педагогічні умови формування мовленнєвої культури учнів 

початкової школи в процесі навчання мови та літературного читання; 

- створити експериментальну модель, розробити й апробувати 

методику формування мовленнєвої культури учнів початкової школи в 

процесі навчання української мови талітературного читання. 

Для вирішення поставлених завдань використані такі методи 

дослідження:  

«а) теоретичні – вивчення й аналіз психолого-педагогічної, 

лінгвістичної та навчально-методичної літератури з проблеми дослідження, 
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прогнозування і моделювання навчально-мовленнєвої діяльності; синтез 

емпіричного матеріалу;  

б) емпіричні – цілеспрямоване педагогічне спостереження та аналіз 

уроків української мови і читання; вивчення продуктів мовленнєвої 

діяльності учнів; анкетування, бесіди; узагальнення передового 

педагогічного досвіду; педагогічний експеримент (констатувальний і 

формувальний); методи математичної обробки експериментальних даних» 

[11, с. 33]. 

Наукова новизна і теоретична значущість дипломного дослідження 

полягає в створенні науково обґрунтованої лінгводидактичної технології 

формування культури мовлення молодших школярів, визначенні психолого-

педагогічних умов її реалізації, етапів і методів навчально-мовленнєвої 

діяльності щодо вироблення основних комунікативних ознак мовленнєвої 

культури. 

Практичну значущість дослідження становлять визначені провідні 

принципи та критерії добору мовного матеріалу, дібрана система вправ для 

формування основних комунікативних ознак мовленнєвої культури.  

Розроблений зміст лінгводидактичної технології може бути використаний 

учителями початкових класів у практиці навчально-мовленнєвої діяльності з 

вивчення української мови. Результати дослідження слугуватимуть 

поліпшенню професійної підготовки майбутніх учителів початкових класів, 

розробці навчально-методичних посібників для розвитку мовлення у 

молодших школярів.  

Дипломна робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, 

списку використаних літературних джерел та додатків. 
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ВИСНОВКИ 

У загальних висновках та рекомендаціях викладено результати 

дослідження. Основні з них такі:  

1. Процес формування культури мовлення стає ефективнішим, якщо 

опиратися на психологічні основи та психолінгвістичні особливості його 

опанування, лінгвістичні основи, які включають засвоєння дітьми 

орфоепічних, лексичних і граматичних норм сучасної української 

літературної мови.  

2. Розкрито зміст поняття «культура мовлення» як комплексу, що 

складається з сукупності і системи основних комунікативних ознак і 

розуміється нами як здатність мовців правильно, точно, логічно 

висловлюватись, добираючи мовновиражальні одиниці відповідно до мети і 

обставин комунікації та загальноприйнятого мовленнєвого етикету.  

3. Експериментально доведено, що набуття вмінь досконалого 

мовлення виробляється ефективно, якщо забезпечується вчителем відповідна 

організація навчально-мовленнєвої діяльності, яка полягає, передусім, у 

створенні системи вправ для опанування мовленнєвої культури, 

спеціальному мовному забезпеченні цього процесу (мовленнєве середовище, 

позитивне емоційне стимулювання, пізнавальний інтерес, активізація 

мовленнєвої діяльності), зразковому мовленні педагога.  

4. З’ясовано, що у структурі вмінь унормованого мовлення молодших 

школярів домінуючими виступають правильна звуковимова, уточнення, 

збагачення й активізація лексичного складу, опанування діалогічної та 

монологічної форм мовлення. Згідно з цим, як переконує дослідно-

експериментальна робота, формування культури українського мовлення 

молодших школярів має підпорядковуватись таким чотирьом напрямам:  

- засвоєння норм сучасної української літературної мови;  

- формування навичок активної роботи зі словом;  

- формування вмінь діалогічного висловлювання;  

- формування навичок монологічного мовлення. 
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 5. Визначено, що опанування молодшими школярами основних 

комунікативних ознак мовленнєвої культури має відбуватись поетапно, з 

урахуванням ступеня труднощів, закономірностей набуття мовленнєвих 

умінь і навичок, виділення трьох послідовних етапів: первинно-

ознайомлювального, репродуктивно-діяльнісного, комунікативно-творчого.  

6. Як засвідчило дослідження, у процесі формування культури 

мовлення доцільно використовувати адекватні методи мовленнєвої практики: 

пояснювально-ілюстративний, імітаційний, репродуктивний, оперативний, 

продуктивно-творчий (комунікативний). 

7. У дослідженні встановлено, що зміст мовного матеріалу має 

відповідати принципам комунікативної цінності, доступності та системності, 

нести комунікативне і діяльнісно-змістове наповнення поряд із лінгвістичним 

і культурологічним; в певній єдності та послідовності відповідати 

необхідності формування основних комунікативних ознак культури 

мовлення.  

8. На підставі аналізу експериментальних даних з’ясовано, що 

системність і різноманітність підготовчих і мовленнєвих вправ за змістом і 

формою виконання мають забезпечувати позитивну мотивацію навчальної 

діяльності, збуджувати пізнавальний інтерес школярів щодо оволодіння 

досконалим мовленням, виховувати повагу до української мови як 

державної; свідоме ставлення учнів до норм, притаманних системі сучасної 

української літературної мови.  

9. Стрижнем експериментального навчання виступили розробка і 

практична реалізація науково обґрунтованої і методично доцільної лінгво-

дидактичної експериментальної методики формування культури мовлення 

молодших школярів, яка включала поетапність засвоєння основних 

комунікативних ознак мовленнєвої культури, методичне забезпечення і 

відповідну організацію навчально-мовленнєвої діяльності.  

10. Дослідження дозволило простежити відчутні позитивні зміни у 

засвоєнні молодшими школярами експериментальних класів основних 
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комунікативних ознак культури мовлення. Покращилась змістовність 

висловлювань, кількість реплік у діалозі та монолозі, їх насиченість 

граматичними формами, мовно-виражальними засобами.  
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